
DISTRICTUS WALACHORUM 

CERCURILE ROMÂNEŞTI BĂNĂŢENE 

Influenţa covârşitoare a Romanilor începe ci1. înfrângerea lui 
Decebal şi ocuparea oficială a Daciei, consfinţind astfel o stare de 
lucruri ce-şi avea rădăcini în espansiunea neoficială comercial-econo
mică, ce se practica cu mult înainte. 

Această nevoe de espansiune şi nevoia procurării unui hinter
land coastei dalmatine şi deci şi peninsulei, provoacă nevoia clari
ficării situaţiei în Orient, în consecinţă subjugarea politică a Daciei -
ce nu voia să-şi aplece grumazul. 

Pentru aceasta Traian pleacă la 101 n. Chr. cu armată în 
contra Daciei. 

El îşi aşiază o parte a oastei la Lederata (Rama de azi) peste 
Dunăre, iar alta la Tserna. ln apropiere de Tibiscum de mai târziu 
s'a concentrat armata spre a ataca Sarmisegetuza. Vis-a-vis de Ogradina 
se află Tabla lui Traian în amintirea drumului militar, săpat în stâncă 
pe ţărmul drept al Dunării; drum car~ s'a început sub împăratul 
Tiberiu şi s'a isprăvit sub împăratul Traian. 

Dacă vom întregi inscripţia tipărită în „ Catarectele Dunării" 
de Bolesny, pagina 56, cu cea a lui Dr. Iuliu Jung de pe pagina 14 
a Amintirilor sale, vom avea următoarea inscripţie : 

lmp. Caesar. Divi. Nervae F. 
Nerva Traianus. Aug. Germ. 
Pontif Maximus. Tib. Pot. IIII. 
Pater Patriae Cos. IIII. 
Montibus excisis. 
Anconibus sublatis. 
Viam refecit. 
Soldaţii Romani au călcat deja la 101 teritorul dela Orşova. 
Primul război se încheie la 103, cu înfrângerea Dacilor h. 

Tapae, când Decebal a fost constrâns a se obliga: 
1. A reda proprietăţiile lasigilor cari locuesc pe câmpia între 

Dunăre şi munţii Transilvaniei. 
2. A întări cetăţile lor. 
3. A introduce asentarea forţată pe teritoriul roman. 
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beoarece însă Decebal nu u respectat aceste obligamente, s'a 
ajuns la al doilea războiu cu Dacii, când s'a legat ţărmul drept cu 
cel stâng al Dunării prin măreţul pod de peste Dunăre, pe care a 
trecut armata romană spre capitala Daciei, Sarmisegetuza, care a fost 
ocupată de Traian la 107. 

ln onoarea acestei victorii s'a întemeiat în Moesia un oraş, 
iar în Roma serbările cu jocurile Gladiatorilor au durat 123 zile, sân
gerând peste 11000 de animale la Arene. 

Pentru eternizarea acestei victorii s'a ridicat la Roma columna 
lui Traian de 117 picioare, 192 trepţi de marmură duceau în vârful 
columnei, pe care odinioară era statua lui Traian. 

ln locul acestuia a pus Papa Sixtus al V (1584-1590) statuia 
apostolului Petru. 

Spre a popula locurile pustiite ale Daciei, a colonizat Traian 
oameni. clip diferite ţări ale imperiului roman. 

lată ce zice Eutropius: Traianus viela Dacia ex toto orbe 
romano infinitas eo copias hominum transtulerat ad agros et urbes 
colendas Dacia enim diuturno bello Decebali viris erat exhaiesta. 

Imperiul roman avea atunci ţări în Asia şi Africa. Nu toţi 
coloniştii erau şi din alte ţări. Aurarii erau din Dalmaţia. Mulţi au 
venit din Rhătia Noricum, şi din Gallia; din contră puţini din Apulia 
şi Lucania, cari ţări erau puţin populate pe acel timp. 

Romanii au exploatat minele de aur dela Ampelum, Alburnus. 
Zlatna, Roşia şi Abrud, precum şi ocnele de sare cunoscute incă pe 
timpul Dacilor. 
. Ca dovadă a exploatării metalelor pe timpul Romanilor ser-
veşte faptul, că îrt provincia Illyricum era în funcţie şi un Comes 
- metalli. 

Dovadă a colonizării părţii mijlocii şi vestice a Transilvaniei 
este faptul aflării peste 1000 de inscripţii romane în Dacia, precum şi 
aflarea de· table de ceară, cari serveau Romanilor pentru notiţe 
particulare. 

Sarmisegetuza a fost prefăcută în colonia Vipia Traiană şi era 
metropolă, adecă reşedinţa administratorului imperial. 

După George Borit, Ulpia Traiană avea o estenziune, de 3/4 

Stunden şi se întindea dela Grădişte până la comuna Ohaba, Clopo
tiva şi Suseseni, de altă parte până la comunele Brezova, Pesteana şi 
Ostrov. Acest teritor era udat nu numai de pârâul Riuşor, ci şi de 
pârâul Bresebia şi avea 100.000 locuitori, cari aveau apaducte 

Urmele anfiteatrului se văd şi în zilele noastre. Pe o colină 
lângă Grădişte s'.a ridicat Castrul pe o estensiune de 1200 stânjeni 
vienezi, Poporul şi acum îi zice locului: Cetate. 

Comuna Grădişte este zidită înspre o vale, fiind construită 
din ruinele acestui castru. 

Coloniştii romani ajung din ce în ce în pericol mai mare în 
Dacia. Acest pericol se repetă din nou sub Goţi pânăce împăratul 
Aurelian la 275 .în.ainte de Christos predă provincia Daciei, Goţilor. 

Un potop năvalnic a năpădit asupra Daciei. Poporul cu care 
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am avut contact mai de seamă a fost slavii. Ei erau împărţiţi în seminţii, 
singuraticele lor cercuri se numiau Jupă, în fruntea cărea era Jupânul; 
iar în chestii militare superiorul era voevodul. Astfel prin această 
organizaţie slavă dispare provincia Daciei. 

Dela căderea Avarilor până la venirea Ungurilor avem o 
perioadă paşnică. 

ln acest interval s'au organizat sub suzeranitatea Bulgarilor 
mai multe cnezate şi voivodate române şi slave. 

Astfel erau cnezatele lui Ioan şi Farcaş în Terra Zwerino 
(Banatul şi Oltenia), Milutin voevod la Mehadia. 1) Raia şi Stoica voe
vozi ai Caransebeşului. Opidi Valachorum. 

Anonimul notar alui Bela al IV. ne spune că la venirea maghia
rilor noi avem organizaţii politice ş. a. în Banat aveam domn pe Vlad. 

Istoricul Laurean 2) dovedeşte că între Mureş, Tisa, Dunăre şi 
munţii Transilvaniei era o ţară sub conducerea principelui Claudius 
sau Gladius. 

Acest principe a fost învins de Arpad, căzând ţara sub heghe
monia Ungurilor. 

Istoricul Constantin Iosif Jiricek ne spune în scrierea sa 3) 

„dincolo de Dunăre pare a fi fost înaintea Ungurilor, Românii". 
Istoricul Franţ Krones scrie: „ln Transilvania au aflat Ungurii 

restul fără nume al Daco-Românilor precum şi popoare slave, pe cari 
valurile marei migraţiuni a popoarelor i-a aruncat aici". 

Regiunea dintre Caransebeş şi Orşova constituia o parte din 
Banatul Severinului. 

Primul Ban al Severinului îl aflăm în anul 1233. 
La 1247 donează Bela al IV. întreaga Cumanie Cavalerilor Ioaniţi. 
La 1260 au năvălit Bulgarii în Banatul Severinului, dar au 

fost bătuţi de magistrul Laurenţiu. 
Istoricul Dr. Krones Franţ scrie . despre Severinul Banatului : 

„Die sogennante kleine Walachai bis zur Aluta mit dem Vororte 
Szoreny-Tum-Severin bildete im Zusammenhange mit dem ungarischen 
Gebiete um Krass6, Lugos und Karansebes seit 1902 bis das 16. Jahr
hundert das Severiner oder S!lorenyer Banat. 

ln diesem Banat verschwand in 1464 das Krassoer Komitat 
und der heutige ungarische Nordtheil des Severiner Banates, erscheint 
dann als Lugoser und Karansebeser Banat seit .1527 belaufig, wahrend 
der Siidtheil jenseits Orsova verloren ging. 

ln den Tagen der Trennung Siebenbiirgens von Ungaro hielten 
die Fiirsten des ersteren Gebietes dieses Gebirgs Grenzland zwischen 
der Donau bei Orsova und der Maros fest bis es anno 1658 der letzte 
Ban von Lugos und Karansebes den Tiirken abrat". 

Pactul încheiat la 1247 între Bela IV. şi între Rembrand, 

1) Pesly Frigy~ţ: A Szoreny Bânsâg III. 38. 
~) Tantem criticum in originem, derivalionem et formam linquae romanae 

şi istoria românilor pag. 19. 
3) C. Jiricek: Istoria Bulgarilor pag. 167. 
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marele magistru al Ioaniţilor, arată, că pe teritoriul Severinului au fost 
mai multe ţărişoare cu autonomie. 

De altăparte îndatorirea Românilor de a face servicii militare 
este o dovadă, că pe atunci Românii de aici erau organizaţi milităreşte, 
după cum ne spune şi N. Denşuşian : "volumus quod memorati Olahi 
ad defensionem terae et ad injurias propulsandas seu viciscendas, quae 
ah extrancis, nostrae ditioni non subiectis, inferentur iam dictis fratribus 
(domus hospitalia Jerosolymitani) cum apparatu suo bellico assistere. 1) 

Aceste districte se administrau şi judeceau, după cum ne con
firmă o seamă de documente, cari datează începând cu anul 1376, 
după legea veche, aprobată, a districtelor româneşti „justa antiquem et 
aprobatem legem districtum valahicalium universorum". 

Românii celor 8 districte s'au bucurat încă de pe timpul lui 
Sigismund (1385-1437) de cele mai largi drepturi. Aceste drepturi au 
fost întărite de Ladislau al II. (1445-1457) prin diploma sa din 29 
August 1457. 

Aceea diplomă zice : „Că regele voind să-şi arate mulţămita 
sa către Românii locuitori pe marginea regatului pentru scutirea şi 
apărarea vadurilor Dunării în contra deselor incursiuni ale Turcilor", 
„pentru credinţa, serviciile şi meritele Românilor bănăţeni", întăreşte 
toate drepturile de cari s'au bucurat sub predecesorii săi, „decretând, 
că în cele 8 districte să nu fie iertat nimănui, nici regescii Maiestăţi 
a despărţi satele şi moşiile unele de altele, nici a dona cuiva, decât 
numai acelora cari se vor recunoaşte de binemeritaţi prin zişii români", 
apoi „că nimeni nu-i va judeca afară de comitele lor, dela care se va 
putea apela la judele curiei şi de aici la Maiestatea Sa". 2) 

Aceste cercuri au organizate în judeţe comunale şi cercuale, 
în fruntea cărora erau cnezi şi obercnezi cari erau subordonaţi comi
ţilor, sau prefecţilor districtuali având ca curte apelativă judecătoria 
curiei de unde trecea recursul la Maiestate. 

ln cele militare, conducerea supremă o aveau prefecţii Timişorii. 
La început erau numai 7 districte româneşti. 
Conform diplomei regelui Ladislau V. la cele 7 districte s'a 

mai alăturat şi districtul Komjath şi astfel numărul lor s'a ridicat la 8. 
In a doua jumătate a secolului al 16 districtul Caransebeşului 

a înghiţit districtul Komjath; căci după un document din 1484, Daszest, 
Nagypatak s'au Valea-mare şi Remetea în districtul Caransebeş şi în 
partenensiis possessionis Komjath, erau situate. 

Această diplomă a fost aprobată şi de lzabella văduva prin
cipelui Transilvaniei Ioan Zapolya în 1551 dând în acelaş timp uni
versităţii Lugoj ului insigniile nobilitare. 

De asemenea au aprobat aceste drepturi şi principii Gavril 
Bâthory la 1609 şi Gheorghe Rak6czy la 1654. 

ln caz de război în părţile răsăritene cnezii nobili erau obligaţi 
a da regelui un lanceri. 

11 N. Denşuşian: Revoluţiunea lui Horia pag. 34. 
:) Tincu \felia : Istoria politică naţională a bisericii pag. 251-253. 
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Mai aveau obligatia de a da Banului o dare în bani. 
Banul Severinului se plânge la 1454 scaunului de judecată a 

Sebeşului, că familia Măcicaş nu voieşte a plăti darea. Familia Măcicaş 
a dovedit că mulţi membri ai familiei fiindcă sau luptat vitejeşte sub 
cetatea Gorebaţ, au fost absolvaţi de rege de a mai plăti darea cnezilor, 
ci numai la Rosalii au să plătească Banului un viţel gras, 3 sălbă
tăcimi, 3 găini; la Crăcium o friptură, de Paşti 12 ouă şi trei pui. 
Banul a recunoscut aceste drepturi şi nu a mai supărat familia Măcicaş. 
Din acestea rezultă că şi cnezii nobili au fost obligaţi să plătească un 
fel de dare. 

Cercurile aparţineau când judeţului Severin, când aparţineau 
Banatului Severinului, ori unui căpitan al cetăţii. 

Sunt cazuri când cercurile singure au avut rolul de judeţe. 
Numirea de districtus devine statornică numai mai târziu. Se 

mai numesc şi comitatus. Astfel la 1390 se vorbeşte de Comitatul 
Sebeş, Jugoj şi Mihald 1Mehadia). 

După o sută de ani la 1489, de nou se numiau Comitatus. 
Pela 1419 cercurile se mai numiau şi provincii. 

Cercurile Caran şi Sebeş, când erau despărţite, când îm
preunate. 

De pildă la 1412 se vorbeşte într'o diplomă de cercul Caran
sebes ; la 1419 de nou sunt despărţite. De regulă se numia Districtus 
Caransebeş în comitatul Timiş. 

ln ce priveşte justiţia au funcţionat diferiţi factori. 
Pe timpul dominaţiunii Banului Severinului a judecat Banul 

Severin ului. 
La 1390 Banul Severinului a ţinut cercetare în cauza proprie

tăţii familiei Dionisie Tămăşel. 
Banul a judecat şi în cauza cnezului Bogdan de Mâtnic la 1391. 
La 1404 cetatea Caraşului sta la dispoziţia Comitelui jud. 

Timiş. Acesta a încredinţat cu cercetarea în contra căpitanului cetăţii 
Caraş pe vicecomitele Caraşului. La 1419 cercurile Sebeş, Lugoj, Caran 
şi Coroiat au avut împreună zile de judecată sub preşedinţia lui Sigis
mund Losonczy, căpitanul cetăţilor Orşova, Mehadia, Şebes Zidovin. 
Subiectul judecăţii a fost procesul dintre familia de Mâtnic şi oraşul 
Caran. Din documente reiese, că cercetarea acestui proces au con
dus-o Banii Ioan Trentul şi Nicolae Perini. 

Cercul Mehadia judeca la 1428 şi încă sub preşedinţa regelui. 
Când s'a înfiinţat la 1430 demnitatea de Ban al Severinului, 

Banul dispunea şi în causele cercului Almăş. 
Tot Banul, la ordinul regelui, a dispus şi în causa cercului 

Sebeş (1433). 
La 1435 regele Sigismund a zălogit lui Ioan Huniade cercul 

şi oraşul Coroiat. 
Organizarea cercurilor se deosebia de a judeţelor, căci pecând 

judeţele le constituia numai nobilimea, pe atunci cercurile le constituia 
nobilimea şi cnezii. 

La 1440 cercul Sebeşului estrada deja în numele său scrisoare 
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de adevărinţă, el s'a apropiat mult de organizaţia judeţeană, căci în 
numele cercului vorbea nobilimea. 

Un document dela 1448 aminteşte, că nobilii din cercul 
Sebeşului aveau scaun de judecată în Sebeş. Sedes nostra iudiciara. 

Prima amintire de judecătorii cercurilor se face la 1452 când 
se aminteşte prima oară sediul celor 7 cercuri româneşti Septem sedes. 

Cercul Caransebeş, a cărui sediu era Sebeşul, deja din 1452 
era sediul celor 8 cercuri româneşti. 

ln 1456 dă deja diplome în numele cnezilor şi nobililor. 
Nobilii şi cnezii acestor cercuri şi-au asigurat drepturi deose

bite, cărora le-a lipsit numai recunoaşterea prea înaltă ; ceiace a şi 
urmat prin diploma lui Ladislau V. dela 29 August 1457. 

ln această diplomă regele, la cererea lui Mihai Deci şi Ştefan 
fiul lui Sisman de Buziaş, întăreşte drepturile nobililor, cnezilor şi 
a Românilor din 8 cercuri. 

1. ln cele 8 cercuri nimeni şi nici când nu va dona sate sau 
pământuri, cu excepţia acelora, cari şi-au câştigat merite prin ser
viciile lor. 

2. Din cele 8 cercuri nimeni nu va putea dona sau despărţi 
unul de altul, ci le va ţine împreună ; totodată cercul Comiat, care a 
fost zălogit lui Ioan Huniade, îl va reîncorpora la cele 7 cercuri, având 
a-se bucura de aceleaş drepturi ca şi celelalte cercuri. Prin aceasta 
se va spori la 8 numărul cercurilor. 

3. Asupra Românilor, nobilor şi cnezilor nu poate judeca 
nimeni, decât Comite lor şi la cas că nu sunt mulţumiţi cu judecata 
făcută de el, pot apela la judele ţării şi chiar la rege. 

Numirea de „universitas nobilium" denotă o autonomie proprie, 
îndeosebi acelor 8 districte, în interiorul cărora se mai aflau şi teri
torii comitatense. 

Organizaţia constituţională s'a deosebit mult de aceia a jude
ţelor din ţară. Pe lângă ban erau instituiţi 2 castelani (vicecomiţi, 
pârcălabi, viceşpani), în fruntea districtelor a stat un pretor (jude no
bilium, salgăbirău) un notar şi aseso-i ai scaunului judeţean dela care 
apelaţiunile se înaintau la tabla banului şi de aci la principele Ardealului. 

4. Prefecţii şi subprefecţii, din prilejul încasării pedepselor şi 
a executării sentinţelor, nu pot sechestra caii de vânat, puşca şi în 
genere execuţiile nu se pot efectui decât în prezenţa unui pretor. 

5. Nobilii români intră în numărul adevăraţilor nobili ai ţării, 
cnezii se absolvă de solvirea oricărei dări, fie cătră rege, fie cătră 
altcineva. 

6. Nimeni nu poate să-i deţină nici pe ei, nici averile lor şi 
dacă cineva are vre-o acuză în contra nobililor, a cnezilor sau parti
cularilor; în cazul prim să reclame işpanilor, iar în celelalte cazuri 
înaintea nobililor români, apoi poate protesta la judele ţării şi la rege. 

Averile zălogite nu se puteau înstrăina sau hipoteca. Neamurile 
şi vecinii aveau preferinţă la cumpărare şi fără oferirea lor de a cum
păra, nu se putea vinde imobile. 

Această diplomă a dat-o Ladislau V la rugarea 11 universorum 
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nobilium et keneziorum nec non aliorum valachorum 11 voind să-i re
compenseze pe Români pentru apărarea văii Dunări. Din aceste drep
turi reiese unitatea cercurilor şi indivisibilitatea lor. 

Dintre toate cercurile cercul Caransebeş are pretor dela 1478, 
pe care îl numeşte Crainic. 

ln secolul al XVI s'a întemeiat un nou judeţ judeţul 
Caransebeş. 

Mai târziu după pustiirea Banului Severinului, a primit numele 
de judeţul Severinului. 

Cnezii celor 8 cercuri, ca cnezi ai regelui s'au bucurat de o 
libertate mai mare împărţind cnezatul cu alţii fără nici o greutate. 
Astfel unele familii au sporit proprietatea câştigând şi alte cnezate. 
Astfel a câştigat familia de Mâtnic la 1412 jumătate din proprietatea 
cnezilor din Gyejjii. 

Donaţiunile se făceau după o normă particulară şi erau împre
unate cu nobilitatea afară de donţiunile kinezilor, cari se învoiau dela 
tată la fiu şi constau din câte două sesiuni supuse unor impozite în bani. 

Justiţia era altcum organisată ca în celelalte părţi ale ţării, în 
cari erau 4 pretori, cari judecau sub preşedenţia prefectului sau a sub
prefectului. ln cercurile româneşti nu erau pretori ; în locul acestora 
erau patru bărbaţi de încredere sau juzi nobili judices nobilium, cari 
judecau şi sigilau documente cu sigilul propriu. 

Contra decisiei acestor juzi aveau drept de apelat către Ban, 
către principele Ardealului, ori către Judex Curiae. 

Un fel de jurisdicţiune exercitau şi Castellanii, cari aveau chiar 
şi titlu de voevozi. 

Expresiunea de 11 jure valachicae 11
, „ justa ritum valachicae 11

, 

obvine foarte des în documente. Astfel intr'un document al Banului 
de Severin: Iacob de Gârlişte şi Petru Thamok. 

Aici se aplica exclusiv legea românească şi judecăţile se făceau 
după normele acesteia (iuxta antiquam et aprobatam legem districtum 
valachicalium universorum.) 

ln procedura judiciară modul principal de dovadă a fost jură
mântul, dacă acuzatul cu alţi 10-11 oameni jurau că după conştiinţa 
lor acuza e neîntemeiată, acuzatul era eliberat. 

Pretori cercuali aflăm numai dela 1451. 
Cercurile judecau când împreună, când deosebit. 
Scaunul de judecată al Sebeşului devine scaun de judecată de 

primul rang începând din suta a 15-a; astfel că a devenit adevăratul 
centru şi a celorlalte cercuri. ln adunările cercurilor prezida sau Banul 
Severinului, sau căpitanii singuratici ai cetăţilor. 

A obvenit însă cazul, că însuş regele a prezidat adunările cer
cuale şi a judecat. 

Astfel la 1428 regele Sigismund a ţinut adunări în cercul 
Mehadia. 

S'a întâmplat, că şi dupăce Caransebeşul a devenit centrul 
celor 7 cercuri, unele cercuri au ţinut adunări speciale sub preşedenţia 
Căpitanilor cetăţii, dupăcum a obvenit la Zidevini. 
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Procedura judecătorească avea anumite formalităţi cari mai 
târziu s'au numit ritus Valahic . .. 

Că înce consistă acest deosebit ritus e greu de precizat. Erau 
unele procedeuri cari se deosebiau de cele din judeţe. De pildă în 
causa proprietăţilor zălogite a trebuit ca în trei şedinţe să fie avizaţi 
toţi proprietarii vecini intersaţi, spre aşi validita dreptul asupra acelei 
proprietăţi şi numai dupăce provocarea a treia a rămas fără nici un 
resultat s'a putut da ca zălog o parte a proprietăţii unui alt vecin. 

O datină deosebită era în aceste cercuri că în şedinţele de 
judecată luau parte, pe lângă nobili şi cnezii nenobili. O abatere dela 
datinile ţării era în aceste cercuri, că asupra nobililor putea judeca şi 
căpitanii cetăţilor. 

Servirea dreptăţii îşi avea originalitatea ei specifică. 
Când a decurs la 1439 procesul de necredinţă încontra urmă

torilor lui Ladislau Bizere, la mandatul prefecţilor din Timiş Ioan 
Marczali şi Ladislau Hagymâsi de Beregsău, toţi nobilii şi cnezii cer
cului Sebeş au fasionat in favorul credinţei lui Ladislau de Bizere, 
trebuind să pună mâna pe sfinţii dela altarul bisericii din Caransebeş. 

Ladul Bizeria s'a distins mult în războaiele cu Turcii, în deo
sebi în luptele crâncene dela Golubatz. Aici s'au distins împreună cu 
el şi rudele sale Ladislau Bizerea cu fiul său Nicolae şi Petru viteazul, 
Bizerea cu fiul său Iacob, încât regele Sigismund i-a dat la 1429 un 
intravilan, care era situat în Caransebeş vis-a-vis de claustru. 

Timp îndelungat nu s'a mai auzit despre Ladul Bizerea şi 
despre fiul său Nicolae Bizerea a ajuns ca soldat la curtea îm
părătească. 

După moartea lui Ladislau, Nicolae s'a dus la 1433 la rege şi 
l-a acusat pe Ladul, că împreună cu fiul său s'a dus în Muntenia şi 
s'a asociat cu Dan în contra regelui, cere deci, ca regele să-i deie lui 
şi fratelui său Laţicu proprietăţile necredinciosului Ladu şi anume: 
Bizeria, Calova, Verciorova, Szabadfalu, Rampna, Melt, Slatina, Glim
boca, Mihalţ, Valea Laţcan Dănileşti, Apadia şi Ohabiţa. 

La îndrumarea regelui, Banul Severinului Nicolae Redviţ a dat 
la 29 Noemvrie şi 6 Decemvrie 1433 acele proprietăţi lui Nicolae şi 
Laţicu Bizerea. 

Protestând însă la 1438 Românul Bizerea, fiul lui Ladu încontra 
acusaţiunii de infidelitate, după o cercetare făcută de nobili şi nenobili 
şi după depunerea unui jurământ solemn, R. Bizerea reprimeşte pro
prietăţile prin un decret al guvernorului Ioan Huniade. 

Nicolae Bizerea răscoleşle din nou causa necredinţei lui Ladul 
Bizerea şi a fiului său Ladislau în dieta dela 1447 din Budapesta, unde 
pierde procesul. 

Faptul că Ladul n'a protestat încontra întroducerei în posesiune 
alui Nicolae Bizerea, dovedeşte că ei erau atunci în Muntenia ; căci 
abia după 5 ani începe a-şi revindeca dreptul. 

Procesul a luat sfârşit căci Nicelae Bizerea în urma întreve
nirii mai multor fruntaşi de seamă şi cu deosebire a lui Ioan Corvin, 
a cedat urmaşilor lui Ladul proprietăţile avute. 
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PROCEDURA JUZILOR CERCUALI 

Prin secolul al 15 diplomele de judecată le făcea însuşi Banul 
şi vicebanul iar nu publicul din cerc. 

Judecata se făcea numai în anumite zile ale săptămânii. ln 
cercul Sebeşului era zi de judecată Joia, când se întruniau la început 
nobilii, nenobilii şi cnezii ; mai târziu numai nemeşii, iar din jumătatea 
a doua a secolului al 15-lea numai autoritatea centrală a cercului. 

Banii, vicebanii şi administratorii de plasă judecau şi aduceau 
sentinţă. 

Din jumătatea a doua a secolului 15-lea era numai un admi
nistrator de plasă, care se chema crainic. 

Cazurile de acuză se aduceau la cunoştinţa autorităţilor, am
bele părţi erau citate inaintea scaunului judecăţii unde se ţinea cerce
tarea. Rolul organelor justiţiare se reducea numai la cercetarea şi la 
dovedirea acusei ridicate ; decisiunea, pedepsirea, o aducea comitele 
Timişului, sau Banul Severinului. Până în prima jumătate a secolului 
al 15-lea, suprema instanţă a fost Banul Timişului. Spre sud în cer
curile Mihald şi Almaş, banul era suprema autoritate administrativă. 
Astfel, în secolul al 15-lea putem spune, că partea sudică a judeţului 
Caraş-Severin, unde erau cercurile Mihald şi Almaş, precum şi cetăţile 
dela Dunărea de jos, aparţineau Banului Severinului. 

ln jumătatea a doua a secolului al 15, când cercul Sebeş a 
devenit centrul cercurilor şi când Turcii se apropiau tot mai mult, 
hotarele Banului se restrângeau. 

DREPTURILE BANILOR IN CERCURI 

Banii aveau mare influinţă în cerc, ei aveau şi dreptul de 
donaţiune. Astfel Banul Severinului Stefan Losonczy donează la 18 
Iuliu 1389 fiilor lui Dionisie Temeşel, lui Halmagi, Christof şi Mihaiu, 
comuna regească Potoc din cercul Mihald. 

Această donaţiune este întărită mai târziu şi de regele 
Sigismund. 

ln acele vremi Căpitanii cetăţilor se bucurau de dreptul de 
donaţiune. 

La 25 Iulie 1420 Sigismund Losonczy căpitanul Severinului, al 
Orşovei, Mehadiei, Sebeşului şi a Jidoviniului donează lui Bogdan, 
fiul lui Nicolae, pentru meritele căştigate sub cetatea Severinului, 
dreptul de cnez al comunelor Magyarfalva, Rachita şi Stremtura. 

Prin urmare în cercul Coroiat dreptul de donaţiune în acele 
vremi îl avea Banul şi respective Căpitanul Severinului, care lucra în 
numele său. 

Cumcă în cercul Almas a dispus Banul Severinului dovedeşte 
scrisoarea lui Nicolae Reviez măeslrul ordinului cavalerilor germani şi 
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Banul Severinului dela 18 Iulie 1430, prin care provoacă pe Emeric 
Himfy de Remetea, ca să redeie lui Dionisie locuitorului din Almas 33 
oi pe cari le-a luat dela el în mod nedrept. 

ln procesul dela 1439 a lui Ladul Bizerea au judecat comiţii 
Timişului în causele cercului Sebeş. Dar deja dela 1454 începând în 
fruntea cercurilor stau Banii Severinului şi de atunci cărţile de jude
cată erau făcute de Bani sau de Vicebani. 

Pela finea Domniei regelui Matia, când Conţii Timişului erau 
în acelaş timp şi Căpitanii Banatului, aceştia şi-au estins puterea şi 
asupra cercurilor. Pavel Chinez, în calitate de Conte de Timiş şi 
Căpitan al Banatului, a dispus în causele cercului Sebeş. 

DĂRILE, OFICIANŢII DE DARE, VĂMILE 

Prima preocupare economică a locuitorilor era să rărească 
pădurile şi să câştige cât mai mult teren de muncă. 

Pădurile ca proprietate regală erau administrate de căpitanii 
cetăţiilor, cari se representau prin anumiţi şpani, cum de pildă au fost 
şi în cercul cetăţii Zidovini. 

Din o diplomă a lui Iacob Szentmikl6si Pongrăcz (1454) căpi
tanul Zidovinului şi a cetăţii Somly6 (Sernlac) ştim că postul de şpan 
pădurăresc era ereditar. 

Copiii lui Iacob Pongnicz: Sugar, Mihaiu şi Ştefan au fost 
reîntăriţi în această funcţiune, declarând, că precum părinţii şi stră
moşii lor astfel şi ei rămân în aceea funcţiune. Pădurile le arendau 
pentru ghindă. Astfel la 1437 s'a arendat pădurile cari aparţineau 
cetăţii Sant Ladislau. 

Cnezii cercurilor, ba chiar şi cnezii nobili au plătit dare, care 
s'a încasat din partea Banului. Cnezii nobili puteau fi scutiţi de sub 
obligaţia de a plăti dare, numai prin decret regal. Ioan Huniade încă 
s' a bucurat de ar fi scutit de dare. 

Pentru administrarea dării şi a vămilor a fost un oficiu deo
sebit la Lugoj. 

In decursul sutei a 15-a cunoaştem multe oficii de dare ; aceasta 
au absolvat de vamă sate întregi sau cercuri şi familii nobile. Causa 
acestor scutiri a fost pustiirea acestor teritorii în decursul răsboaielor 
cu Turcii. 

Regele Sigismund prin decretul dela 24 August 1428 opreşte 
pe Lugojeni a aduna dare dela Hodoşeni. Cercul Jupani încă se bucura 
de dreptul de a fi liber de darea lucrum camarae, adeca darea ca
merei, dupăcum reiese din documentul estradat pe seama lor de Ioan 
Huniade la 18 Aprilie 1447. 

Regele Ladislau V. scuteşte prin diploma dela 15 Martie 1453 
familia Himfy şi iobagii ei de vamă, după articolele de comerţ sau 
după alte averi. 
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ORGANIZAREA MILITARĂ 

a districtelor, era la fel cu organizarea Românilor din celelate părţi. 
Banul era şeful tuturor districtelor ; pe lângă el erau doi castelani, 
numiţi vicecomiţi, pârcălabi şi viceşpani. ln fruntea fiecărui district a 
stat un solgabirău (Judex nobilium), un notar şi mai mulţi asesori ai 
scaunului judecătoresc cari formau primul for de judecată, dela care 
se apela la tabla Banului şi de aici la curie, sau când Banatul Seve
rinului aparţinea Transilvaniei, la principii acestei ţări. 

Căpitanul suprem al ostăşimei a fost Banul, investit totdeauna 
cu putere administrativă şi judecătorească. 

Poporul era împărţit în 3 clase : nobili sau militari de prima 
ordine, în chinezi şi ţărani, cari erau obligaţi la apărarea castelelor şi 
a frontierelor şi în caz de necesitate la războiu afară de ţară. 1

) 

Conducătorul unui corp de armată a fost voevodul, iar al 
despărţămintelor mai mici chinezul. 

ln diplomele din evul mediu se amintesc mai mulţi voevozi 
bănăţeni şi anume : Ioan, voevod al Banatului Severinean, Milutin, 
voevod al Meediei Stoica şi Raţiu, voevozi ai Caransebeşului. 2) 

Chinezul încasa dările, era conducătorul comunei şi prefectul 
militar ai unui despărţământ mai mic de ostaşi. 

Virtuţile lor militare erau apreciate şi remunerate din partea 
regilor Ungariei. 

Demnitatea de chinez trecea din părinţi la fii, la nepoţi şi 
strănepoţi, ca un drept particular al familiei chinezeşti. De aici rezultă 
că indivizii acestei instituţiuni formau o castă liberă, de sine stătă
toare, intermediară între nobili şi ţărani. 

Pentru serviciile legate de acest oficiu primiau chinezii câte 2 
sesiuni, pentru cari plăteau ceva dajde în bani. 

COMERŢUL 

Din aceste retasa, că pe atunci locuitorii acestor ţinuturi s'au 
ocupat şi cu comerţul. 

Contractul de pace încheiat de despotul sârbesc Gheorghe 
Brancovici în numele Sultanului cu ordurile Ungariei la 10 Maiu 1447, 
numeşte Caransebeşul loc comercial, deoarece comercianţii turceşti pol 
merge să facă comerţ în Caransebeş, Chevi, Haram, Nândorfehervâr şi 
Severin şi din contră comercianţii Unguri pot face comerţ în Turcia. 

Caransebeşul va fi avut o piaţă mare comercială deoarece 
este numit deosebit în contractul de pace. 

De asemenea şi cetatea Haram, vechiul sediu a judeţului Caraş, 
încă a fost un însemnat centru comercial. 

1
) N. Denşuşianu : Revoluţia lui Horia pag. 40. 

2) lbid. 
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Cumcă Caransebeşul avea negustori pe acel timp, dovedeşte şi 
faptul, că între juzii din 14 Iulie 1474 obvine şi negustorul Gheorghe. 

Caransebeşul a fost şi un centru industrial, căci pela 1457 se 
amintesc chiar şi industriaşi, astfel: primarul Ştefan era croitor, alt 
Ştefan jurat, era olar de profesiune. 

BĂIEŞITUL 

ln timpul acesta locuitorii se ocupau şi cu minieritul. Aşa de 
pildă pela 1395 în jurul cetăţii Cuveşdi au fost mine de fier. 

Dupăcum reiese dintr'o scrisoare de dato 16 Decemvre 1437 
a Banului Frank Thaloczy, în Ciclova incă erau mine. 

SPORIREA LOCUITORILOR 

Cumcă locuitorii acestor cercuri s'au sporit, dovedeşte faptul 
ca m secolul al 15 în jurul Caransebeşului s'au sporit în măsură 
mare comunele. 

Putem susţine că în secolul al 15 s'a colonisat partea nordică 
şi mijlocie, valea de pe lângă Timiş, precum şi văile laterale dela 
est şi vest. 

REFERINŢELE POLITICE, RĂSCOALA 

După moartea lui Ludovic cel Mare a fost aruncat în flăcări 
ot Banatul. 

Ordurile erau nemulţumite cu Domnia femeilor şi astfel a 
izbucnit revoluţia în contra reginei Maria şi a r~ginei mame Elisabeta. 

Cetăţile regeşti Lugaş, Sebeş, Somly6 şi Ersomly6 s'au dat de 
partea răsculaţilor Croaţi, în deosebi Românii s'au alăturat în 
număr mare. 

Regele Sigismund prin scrisoarea sa dela 26 August 1386 face 
apel către Capitanii cetăţilor Lugaş, Somly6 şi Ersomly6 să se alăture 
oastei împărăteşti luptând în contra răscolaţilor. 

Pentru a înfrânge pe răsculaţi Sigismund numeşte pe Ladislau 
Losonczy de Ban al Severinului şi coregent şi îi încredinţează con
ducerea armatei în contra răsculaţilor. 

Losonczy înfrânge sub Timişoara oastea răsculaţilor se sub 
conducerea lui Ladislau H0rvathi, îar cea de sub conducerea lui. Ioan 
Horvathi la Beregsău. 

Fără îndoială zice istoricul Turchanyi, că s'au luptat mulţi 
Români şi în oastea Banului, dar p~rt~a cea mai mare a Românilor 
s'a alăturat răsculaţilor, ceeace reiese din scrisoarea regelui Sigismund 
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dela 25 Iunie 1387, în care lăudând meritele Banului accentuează, că 
mulţi Români au luptat sub steagurile răsculaţilor. 

Această diplomă aminteşte că cetatea Ersomly6, Zidovini, 
Mihald şi Orşova, erau în mânile răsculaţilor. Aceste cetăţi, împreună 
cu altele au fost recucerite de Losonczy, care a fost dăruit de rege 
cu mari proprietăţi. 

CAUSA REVOLUŢIEI 

După scurta domnie a lui Carol cel Mic, Croaţii s'au retras 
între Drava şi Sava şi au început a se înarma unindu-se cu Tvartko 
regele Bosniei. 

La 25 Iulie 1386 regina c::ide în prinsoarea Croaţilor, în apro
piere de cetatea Gara, cari au dus-o în prinsoarea din Novigrad. 

De atunci Banatul s'a desfăcut de regina Maria şi de soţul ei. 
ln Iunie 1387 regina Maria este eliberată din prinsoare de 

către Ladislau Losonczy Banul Severinului. 
Pacea era numai la aparenţă, revoluţiu ardea sub spuză şi 

aşteapta numai ocazie. 
Regele Tvartk6 voia să uniască toate provinciile slave sub 

domnia sa şi să întemeieze un imperiu sud-slav. 
Nemulţumirea era generală şi în sinul nobililor din Caraş, 

ceeace dovedeşte faptul că Banul Severinului, Nicolae Perenyi, prin 
scrisoarea sa dela 6 Maiu 1391 atrage atenţiunea regelui să deie 
nobililor salar, căci altcum va regreta. 

Când a urcat tronul Ungariei, Ladislau Neapolitanul, la înce
putul anului 1403, revoluţia a erupt şi în Banat, unde au luptat sub 
steagurile voevodului Ardealului. Răscolaţii au fost învinşi. 

Regele, prin decretul dela 12 Ianuarie 1404, privează pentru 
necredinţă familiei Asuag de toate bunurile şi le dărueşte familiei 
Marothi. 

INVAZIA TURCILOR 

De acum inainte ţinuturile judeţului Caraş Severin joacă un rol 
insemnat în luptele cu Turcii. Mai apoi acest judeţ ajunge sub slăpâ
nirea voevozilor Munteniei. 

De aici înainte judeţul nostru este necontenit pustiit de Turci; 
din acest motiv regele Sigismund şi alţii s'au văzut nevoiţi a petrece 
mai mult timp pe teritorul acestui judeţ, de asemenea şi Ioan Corvîn 
care avea mari proprietăţi aici. 

Pela finea secolului XIV cea mai mare parte a peninsulei Bal
canice a căzut în mânile Turcilor. Sub domnia de 30 ani a lui Murad 
ajunge şi Bulgaria sub dominaţiunea sa. După învingerea dela Koso
vopolje (1389) învingând pe cneazul Lazar, supune şi Serbia. 
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Prima invazie a Turcilor în Banat a fost la 1390 pe teritorul 
judeţului Caraş Severin. A doua invazie făcută pe teritorul Caraşului, 
a fost la 1391. 

Regele Sigismund a trimis în contra Turcilor pe Nicolae Pe
renyi, Banul Severin ului şi comitele Timişului, care a mutat terenu 1 
luptelor în Serbia, unde a repurtat o victorie asupra Turcilor. · 

Invaziile Turcilor au fost des repetate cauzând mari daune 
judeţului nostru. 

Sigismund începe un război în contra Turcilor la 1392, trece 
Dunărea şi ocupă cetatea Golubacz. 

Retrăgându-se Sigismund în patrie, Turcii năvălesc prin Sermin 
şi pustiesc aceste ţinuturi de nou. 

La 1393 Baiazid ocupă definitiv Bulgaria şi atacă Muntenia. 
Mircea învinge pe Turci. 

Atunci era uzul în cercurile româneşti, că cnezii pentru pro
prietăţile primite să dea o sabie ; dupăcum se aminteşte în documentul 
regelui Sigismund prin care a făcut danie lui Dionisie fiul lui Petru, 
cneziatul nobilii de Temeş~l. 

La 1395 au invadat din nou Turcii pustiind totul şi ducând 
mulţi oameni în robie. 

Din aceste invazii reiese, că scopul Turcilor era furtul. 
Sigismund voind să pună capăt acestor stări, a ordonat mobi

lisare generală. 
La această expediţie, care a avut tragicul sfârşit dela Nicopole, 

au luat parte şi nobilii Francezi. 
Aici a căzut între alţii şi Nicolae Perenyi, fostul Ban al Se

verinului. 
In acest timp nefiind deplinit scaunul Banului Severinului, 

apărarea acestuia şi a hotarului a fost încredinţat lui Nicolae Csâky, 
comitele Timişului. 

Numai energiei acestui bărbat, precum şi a succesorului său 
Pipo de Ozora este a se mulţumi apărarea acestor ţinuturi. 

Pustiirea judeţului Caraş de către Turci a fost causa că jude
ţul pe încetul şi-a pierdut independenţa şi s'a contopit în judeţul Timiş, 
a căror comiţi au apărat zeci de ani aceste ţinuturi. 

Pustiirea judeţului Caraş de către Turci a fost causa că iude
ţu! pe încetul şi-a pierdut independenţa şi s'a contopit în judeţul Ti
miş, a căror comiţi au apărat zeci de ani aceste ţinuturi. 

Regele Sigismund, prin decretul său dela 1406, înşiră meritele 
salvatorului acestor regiuni, a comitelui Pipo de Ozora, care prin în
ţelepciunea, activitatea, prevederea şi energia lui a susţinut în stare 
bună părţile sudice şi a restabilit ordinea şi pacea. 

La 1416 paşa ljak dela Vrboszna trecând Dunărea a pustiit 
regiunea dinspre Timiş. Acest paşă a fost însă învins şi omorât în 
luptă, iar oastea lui a fost pusă pe fugă. 
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INTEMEIEREA CETĂŢII GORENY 

CETATEA SEVERINULUI ÎN MÂNI TURCEŞTI 

La 1419 regele Sigismund, pentru apărarea Severinului cetatea 
„Gorenyu, între Orşova şi Mihald. Aceasta avut rol important; Hunia
deşlii au aparat-o cu vitejie în războaiele dela 1438 şi 1443 în contra 
Turcilor. 

ln timpul acesta apărarea cetăţilor Severin, Orşova, Mehadia, 
Sebeş şi Zidovini erau încredinţate lui Sigismund Losonczy. 

Cetatea Severinului a fost de nou asediată de Turci, cari în 
urmă au şi ocupat-o. 

Pentru meritele câştigate în luptele cu Turcii, sub zidurile 
acestei cetăţi, regele a donat lui Bogdan, fiul lui Nicolae Zsigmond, 
mai multe cneziate din cercul Comiat. 

La 1424 cetatea Severinului a fost reocupată din mânile Turcilor. 
Atunci s'a rezidit cetatea Severinului, precum şi alte cetăţi din sud. 
La 1427 despotul Serbiei Gheorghe Brancovici încheiând con-

tract cu Sigismund, a cedat Ungariei mai multe cetăţi sârbeşti, între 
cari Belgradul şi Golubatz. Pentru scoaterea oştirii turceşti aşezate aici 
a trebuit să se întreprindă lupte grele. 

ln aceste lupte a luat parte şi nobilimea judeţului Caraş-Seve
rin, ceeace reiese din scrisoarea dela 26 Noemvrie 1427 a comitelui 
Ştefan Rozgony, în care recunoaşte că Lucaci fiul lui Dan Doboz, a 
mântuit patria de războiul cu Turcii. 

La 1428 regele Sigismund a început războiul pentru recucerirea 
cetăţii Golubacz. Marina regală a luptat cu marina turcească depe 
Dunăre, iar oastea a atacat pe uscat Golubaţul. 

ln lupta navală a luat parte şi Cecilia Rozgonyi, care a făcut 
mare pustiire cu tunurile în oastea turcească. ln această luptă s'au 
distins mulţi fii ai judeţului nostru. 

Sosind Murad cu oaste mare, Sigismund a renunţat la un nou 
atac asupra cetăţii, şi s'a mulţumit cu libera ieşire a oştirei sale 
din cetate. 

Turcii nu şi-au ţinut cuvântul, căci îndată ce oastea regală a 
trecut pe ţărmul stâng, Turcii au atacat oastea rămasă pe ţărmul drept 
şi au măcelărit-o. Reg2le Sigismund era încă pe ţărmul drept. Stefan 
Rozgonyi abia a avut timp să-l pună şi transporte cu barca. Viteazul 
Rozgonyi a căzut în Dunăre şi numai graţie energiei oamenilor să-i 
a fost salvat. 

ln această luptă s'a distins Cecilia Rozgonyi, precum şi nobilii 
judeţului nostru. Cu deosebire sau distins: Bizerea Ladul, cel cu pro
cesul de infidelitate, apoi Nicolae Bizerea şi Iacob.fiul lui Petru Bizerea. 

Asemenea s'a distins şi familia Măcicaş, între cari în deosbei 
Roman şi Mihai, au plătit cu viaţa curajul lor. Pentru aceste motive 
urmaşii lor s'au bucurat de mari donaţiuni şi favoruri, într'alteie au 
fost scutiţi, înparte, şi de darea către Ban. Acest răsboi a avut şi o 
parte bună, căci regele Sigismund s'a văzut nevoit să întărească celă
ţiile de lângă Dunăre. 
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Din diplomele estradate de către regele Sigismund se vede că 
el a petrecut mult timp în aceste regiuni. Astfel la 24 August 1428 
porunceşte din llladia lui Emeric Hymfy să vină îndată cu călăreţii la 
el. Din 19 Octomvrie 1428 a petrecut la Caransebeş până la 3 De
cemvrie 1428. 

Pela 1430 a fost Ban al Severinului Nicolae Redvicz. La 1432 
Turcii au atacat din nou Severinul. Acum Turcii erau mai puternici, 
având de partea lor şi pe Vlad Dracul, Voevodul Munteniei. Cetatea 
Severinului a fost ocupată de Turci, iar oastea ei nimicită cu desevâr
şire. Turcii şi-au deschis acum drum spre inima cercurilor. 

Cât au suferit atunci locuitorii acestor ţinuturi nici nu se 
poate închipui. 

PUSTIIREA CERCURILOR, 
REOCUPAREA CETĂŢII SEVERINULUI 

Deşi cetatea Severinului era în mâna Turcilor, totuşi Nicolae 
Redvicz purta titlul de Ban al Severinului. 

Pe timpul domniei lui Albert, judeţul Caraş-Severin era veşnic 
espus invaziei şi pustiirei turceşti. 

Familia Bizerea s'a plâns ani dearândul, că turcii au pustiit 
cu desevârşire judeţul Caraş-Severin ducând în robie mulţime nespusă 
de robi de ambe sexe, special familiei Măcicaş le-a cauzat mari daune, 
nimicindu-se atunci şi actele lor de donaţiune. 

Atunci a fost pustiit şi oraşul Caransebeş şi întreaga împrejurime. 
Ladislau I încă scrie, la 6 August 1440, că pe timpul domniei 

regelui Albert au năvălit Turcii în Severin, au ars oraşe şi sate, du
când oameni în robie. Familia Măcicaş a fost total ruinată, ducând 
nevestele şi copii lor în robie 

Regele Albert a încredinţat Banatul Severinului fraţilor Ioan 
Huniade, aşa că cu timpul le-a succes a reocupa cetatea Severinului; 
ceiace putem deduce din faptul, că regele în documentul din 9 Maiu 
1439 astfel scrie despre cetăţile Goreny, Orşova şi Mihald, ca şi când 
ar aparţine celor doi fraţi Huniade. 

Pentru susţinerea acestor cetăţi au plătit Huniadeştii pentru trei 
luni 2757 galbeni, din ceeace reiasă că Huniadeştii au sacrificat foarte 
mult pentru apărarea ţării. 

La 9 Maiu 1439 regina Elisaveta face mari donaţiuni familiei 
Catai pentrucă a contribuit cu 2500 fi. pentru întărirea cetăţilor Se
verin, Goreny, Orşova şi Mehadia. 

Regele Vladislau face la 1440 mari donaţiuni Huniadeştilor pentru 
vitejia cu care au apărat cetăţile Orşova, Severin, Mehadia şi Goreny. 

La 12 Martie 1443 regele Ladislau face mari donaţiuni lui 
Vasile şi Mihai Ciorna, apoi lui Alexandru şi Musina Dampoşi şi lui 
Nicolae Bizerea, amintind că înaintaşilor, începând dela regele Albert 
până la ei au apărat cu mari sacrificii de bani şi sânge cetăţile Se
verin, Goreny, Orşova, Pec, Sviniţa, Sebeş şi Mehadia. 
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Aceste pilde grăitoare fac mărturie deplină despre simţământul 
de jertfă adus de particulari pe altarul obştesc. 

ln lupta dela porţile de fer din 1442, în care Iancu Huniade 
cu 15000 a învins armata de 80000 alui Sehabedin, au luptat mulţi 
locuitori din cercurile româneşti, fiind conşti de pericolul ce-i ameninţă. 

In urmarea acestora Vladislau I prin decretul dela 11 Iunie 
1444, având în vedere meritele lui Ioan Corvin îi donează un sfert 
din proprietăţile Cuschia, Zăvoi, ambele Petroase şi Salba aparţinătoare 
cercului Caransebeş. 

Intre timp cetatea Severinului ajunge iarăşi în mânile Turcilor, 
ceiace reiesă din faptul, că Turcii prin pacea încheiată la 1444 la Se
gedin erau obligaţi să redee Ungarie cetăţile Severin şi Golubacz. 

Cu toată pacea încheiată la Segedin, Vladislau a purtat insem
nate războaie cu Turcii până la fatala campanie dela Vama. 

Fiind în regiunile noastre mari concentrări de oaste, este evi
dent că mulţi nobili şi nenobili au luat parte în această oaste. 

lncepând de pe timpul regelui Albert Turcii au pustiit necon
tenit Banatul, pe locuitorii i-a pus în lanţuri şi i-a dus în robie, prin 
ce cercurile româneşti au fost pustiite şi despopulate. 

ln mânile lui Huniade erau cetăţile : Mehadia, S. Ladislau, Pec, 
Drancu, Severin, Orşova şi Goreny ; Huniade a petrecut mult timp în 
aceste regiuni. Astfel îl vedem la 1453 în Caransebeş, de unde datează 
unele documente. ln aceste regiuni era Ioan Huniade şi atunci, când 
în însoţire cu înţeleptul Ioan Capistran, care dela la 1455 era la Ca
ransebeş, pregăteau ultima luptă în contra Turcilor. ln 12 Iunie 1456 
poruncea Saşilor să facă mobilisare generală şi la 24 Iunie 1456 să fie 
la Caransebeş, sub urmări grave de nu vor veni. Prin urmare oastea 
salvatoare a cetăţii Belgradului s'a adunat la Caransebeş. 

După moartea lui Corvin nu a mai fost un al doilea condu
cător în ţară, care să-şi concentreze toată atenţia asupra acestor ţinu
turi; cercurile erau avizate la propriile lor puteri. Aceste cercuri au 
primit deosebite privilegii prin decretul dela 29 August 1457, fiindcă 
apărau ţara de invaziile Turcilor. ln urmarea acestor lupte locuitorii 
cercurilor au suferit mult în ce priveşte avutul lor. 

Ocupând Turcii din nou Golubacz la 1458, Alibeg pustieşte 
la 1463 întâi Severinul apoi Timişul. Voevodul Ardealului, Ioan Pon
gracz, învinge într' o luptă grea pe Alibeg. Pentru această victorie regele 
Matia îi dărueşte Zidoviniul, cercul Lugoj împreună cu oraşul Lugoj. 
Nicolae Himfy declară la 25 Maiu 1465 înaintea conventului dela 
Ciorna, că toate proprietăţile lui din Caraş sunt în mânile inamicului 
crucii. Acest fapt dovedeşte că Turcii s'au stăpânit deabinele în acel 
timp pe judeţul nostru. Nu e mirare dacă în acel timp judeţul nostru 
dispare din analele istoriei, după cum au dispărut şi vestitele familii 
de nobili ale acestui judeţ. Intru atât se pustiiseră aceste judeţe, încât 
vestita mânăstirea dela Bulci nu s'a mai putut susţine. Pe acel timp 
un anumit Ladislau Racoviţa a fost 20 ani în robia turcească şi la 
reîntoarcere numai la întrevenirea lui Nicolae Chinezul şi-a putut reprimi 
proprietăţile. 
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CONFESIUNEA GR. OR. 

lncă pe timpul regelui Ludovic cel Mare s' a procedat cu cea 
mai mare vigoare faţă de preoţii gr. or. încredinţându-i judecătoriei 
civile a fraţilor Himfy; declarând că pe preoţii şchismatici nici nu-i 
consideră de preoţi, ci de subpreoţi. Cu toate persecuţiile, religia gr. 
or. s'a păstrat în sânul poporului, căci o religie nu se poate stînge 
prin mijloace teroristice. Cu cât o religie este mai apăsată, cu atât e 
mai mare puterea ei de expansiune. 

Convingându-se autorităţile că faţă de o chestiune spirituală 
trebue să se servească de mijloace spirituale au adus ordul Fran
ciscanilor. 

Acest ord a avut mânăstiri la Caransebeş, Cuveşdi, Cherm, 
Orşova, Haram, precum şi în regiunile învecinate, la Revi şi Haţeg. 

Aceste mânăstiri le-a întemeiat Ludovic cel Mare în scopul de 
a lăţi confesiunea rom, cat. Călugării acestor mânăstiri erau cei mai 
devotaţi misionari, cari nu aveau altă preocupare decât de a lăţi ca
tolicismul între Români. Ei se împărtăşiau din diferite privilegii din 
partea regelui, câştigându-şi însemnate averi. Pentru administrarea aces
tor averi aveau câte un econom, care s'a bucurat de privilegiul de a 
fi scutit de imposite. Călugării aveau dreptul de a alege singuri pe 
econom şi a-l ţine cât voesc. Cea mai însemnată mânăstire a fost cea 
din Caransebeş, unde a petrecut însuşi Ioan Capistran, care deja în 
Octomvrie 1455 era în Caransebeş. ln această mânăstire erau bărbaţi 
de o cultură superioară, cum era de pildă un anumit Mihai, pe care 
l-a numit papa episcop în Nicopolis permiţîndu-i a exercita drepturile 
de archipăstor în dieceza Vaţului. Prin urmare aceasta era un centru 
mânăsteresc de mare. importanţă, care da sucreşcenţă de episcop. Fran
ciscanii au îndeplinit şi agendele episcopale în judeţul Caraş-Severin. 
Regele Sigismund prin diploma sa din 7 Decemvrie 1428 dispune ca 
în cercul Sebeş nimeni să nu poată avea dreptul de nobleţă, nici de a 
poseda proprietate, decât numai catolicii. Era oprit catolicilor ca să în
cheie căsătorie cu schismatici şi nici un schismatic nu avea voie să se 
căsătorească cu vreo catolică. Regele a crdonat ca. copiii cnezilor ne
bili, ori copiii economilor să fie botezaţi numai prin preot catolic. 
Prin urmare în cercul Caransebeşului numai cei de confesiunea rom. 
cat. puteau avea proprietate, fie cnez, fie nobil. De aici reiese că con
fesiunea gr. or. nu era suferită de regi. Alineatul 2 opria ca în cercul 
Caransebeş să fie vreun preot gr. or. Cei cari nu respectau aceste 
dispoziţii îşi pierdeau averea. Toate averile astfel confiscate treceau ca 
proprietate a căpitanilor cetăţilor. Cel mai strict alineat era al 3-lea 
prin care se ordona ca fiecare preot pelerin trebuia să fie prins. Dacă 
vreun ortodox voia să se căsătorească cu o rom. cat. trebuia mai întâi 
să treacă la confesiunea ei. Diploma mai spunea, că cei întorşi la 
schismatici nici nu se considerau de creştini, ci mai răi ca ereticii. 
Aceiaş diplomă opreşte ca în cercul Sebeş, Mehadia şi Haţeg, cineva 
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să se boteze de către schismatici. Prin această diplomă regele a scos 
cu desăvârşire confesiunea gr. or. din cercul Sebeşului. Aceste idei au 
fost ispirate de ordul Franciscanilor, 1) 

STINGEREA PRIVILEGIILOR ŞI A DISTRICTELOR ROMÂNEŞTI 

Cu timpul privilegiile Românilor a fost ştirbite. Astfel vedem 
că la anul 1609 cnezii români protestează contra fptului, că princi
pele Gavril Bethlen, acelaş care la 1609 a întărit privilegiile date 
de Ladislau al V-a a donat consilierului său Grigorie Nemethy oraşul şi 
districtul Lugoj. Regele Matia donează la 1464 oraşul şi districtul Lugoj 
lui Andrei şi Ioan Pongrâcz. 

După năpasta dela Mohaci districtele româneşti se desfac de 
regiunea Banatului Olteniei şi formează Banatul Severinului. 

Dupăce la 1552 a căzut Timişoara sub Turci, soarta Români
lor a fost tragică ; cele 8 districte au format apoi Banatul Logojului şi 
al Caransebeşului. La 3 Aprilie 1658 Acaţiu Barcian, pentru a ajunge 
principe al Transilvaniei, cedează marelui vizir Timişoara şi Lugojul, 
Mehadia fiind de mult în mânile semilunei. Dela 1696 ajung atât 
Transilvania, cât şi districtele bănăţene sub dominaţiunea Austriei. 

La 1726 districtele bănăţene îşi au prefectul lor în persoana 
lui Ioan Raţ din Mehadia. Dupăcum ne spune şi inscripţia de pe 
biserica română, cea renovată, din Lugoj: „Aedificata est haec ecclesia 
per me loannem Racz de Mehadia supremum praefectum Inclit Dis
trictul : Caransebeş, et Lippa an Dom. 1726". 

Pela 1759-1778 aflăm în districtele româneşti obercnezi şi 
anume la Lugoj pe Gavril Guran şi Alexandru Petraşcu. 

La 1775 cele 8 districte au fost reduse la 4, iar la 1779 s'au 
contopit în cele 3 judeţe: Timiş-Torontal şi Caraş. Pânăce Maria Te
rezia prin decizia legii „privifegia walachorum tollantur„. a subordonat 
cele 3 judeţe guvernului central al regatului Ungariei. 

„Atunci s'au stins în Banat judecătoriile de juzi supremi sau 
obercnezi distrtrictuali şi pierind şi această rămăşită şi umbră din avuta 
autonomie s'a dat cea din urmă lovitură de moarte districtelor şi pri
vilegiilor Românilor bănăţeni". 2) 

Soarta Românilor bănăţeni a fost apoi amară, lipsiţi de privi
legiile lor, nedreptăţiţi în cele politice, suprimaţi şi neconsolaţi în cele 
bisericeşti sub hegemonia erarchei sârbeşti. Astfel s'a scurs viaţa po
rului românesc bănăţean. 

Privilegiile districtelor româneşti s'au eclat în copie autentică 
la 1800 de către regimul împăratului Francisc I (vezi archiva bisericii 
din Lugoj.) In aceste districte obvin numiri pur româneşti, ca: Floca, 
Bucur, Margina, Fatul, Câmpul, Anca, Fiat, Bacău, Radu, Deciu, Ba
neş, Câmpiano s. a. 

1) Turchanyi: Krass6-Sziireny tiirtenete. Pag. 370. 
2) Ioan Tincu Velia: Istoria Bisericească politică naţională. Pag. 273. 
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DISTRICTUL CARANSEBEŞ 

a fost cel mai estins şi mai important district între cele 7 districte 
române. 

Când a donat la 1352 Posa Seri, prefectul Caraşului, proprie
tatea Mutnopataka fiilor lui Ştefan de Mâtnic, învestindu-i cu asemenea 
putere cu care erau învestiţi cnezii din provinţa Szebus. 

Acest district încă şi în 1439 s'a numit provincia Szebus. 
Această numire se da în secolul al 12 şi 13 numai judeţelor cu o 
vechime oarecare. 

Districtul Sebeş a fost osebit odinioară de al Caraşului, ceeace 
reiese din unele litere de donaţiune păstrate în arhiva capitlului 
arădan, în care se confirmă că comuna Vozeşti a aparţinut cercului 
Caran (1422). 

Caran avea sigil deosebit cu inscripţia Sigillum districtus Karan. 
Districtul Sebeş nu avea sigil propriu, actele sale oficiale le-a 

întărit cu sigilul a 4 s'au 6 nobili. Astfel la 1439 nobilii şi knezii dis
trictului Sebeş raportează prefectului de Timiş că Lado Bizerea şi fii 
săi au fost totdeauna credincioşi şi neavând sigil propriu (propter ca
rentiam sigilli), adeveresc cu sigilul a 4 nobili şi anume : Ioan de 
Mâtnic, Iacob Poganei, Ioan de Măcicaş şi Ioan de Bizerea. 

Probabil că districtul să fi avut sigil propriu, dar neavându-l 
momentan s'a folosit în acte de sigile particulare. Astfel la 1599 se 
aminteşte nu numai sigilul işpanilor Caransebeşului, ci se aminteşte şi 
sigilul judeţului. 

Castelanul Ştefan Nyakaz6, care n'a voit să repare zăgazul 
morii din Prisaca, a adus judecată în chestie, întărind documentul 
cu sigilul comitatului Sebeş. 

Districtul Caran dispare în curând, probabil contopindu-se în 
al Sebeşului, când s'a împreunat comuna Caran cu Sebeşul. 

Pe lângă numirea de districtus; care o are dela 1370, a avut 
şi numirea de Comitatus. Astfel comunele Bekeu (Buchini), Pojan 
(Poiana) şi Poieniţa se arată la 1489 a fi situate în Comitatu Szebuş. 

Caransebeşul joacă în suta XV. un rol însemnat. lntr'un docu
ment din 1439 găsim: „Universitas nobilium et Kneziorum districtus 
Sebeş", probabil titlul unei Congregaţiuni. 

ln 1452 Caransebeşul era numit: „Oppidum Sebeş vocatum 
sedem scilicet judicialem principalem septem edium nobilium valacha
lium". Sediul suprem al justiţiei celor 8 districte. 

Guvernatorul Ioan Corvin prin ordinul său din 8 Iunie 1451 
a dispus ca pretorii celor 7 districte româneşti (nobilibus viris ludici
bus nobilium septem sedium valachalium), convocând la sediul con
gregaţiei pe o zi anumită nobilii din cale 7 districte româneşti (nobiles 
comproviciales praescriptarum septem sedium valachalium ad unum 
certum et brevem terminum sedis vestrae Judiciariae) într'o adunare 
generală (per modum proclamatae congregationis generalis) să cerce
teze dacă Nicolau fiul lui Mihai Ciorna şi fratele lui Balaş au dreptul 
de proprietate asupra cetăţii Drencova şi împrejurimii. 
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Sediul congregaţiei celor 7 districte era Oppidum Sebes, unde 
sosind trimişii guvernatorului şi a capitlului din Arad, au început 
ascultarea provincialilor joi după Bobotează a. 1452. 

Cei ascultaţi erau din cercurile : Halmos, Karânsebes, Lugas, 
Mihald, Krass6f6 şi Komiath. 

După cum reesă din scrisoarea lui Ladislau al li, districtul 
Komyat s'a alăturat la 1457 la cele 7 districte, formând astfel cele 8 
districte româneşti din judeţul Severin. 

Donaţiunile în districte nu se făceau după cum era uzul în 
celelalte judeţe, ci după o normă deosebită ceiace se constată din o 
donaţiune a lui Vladislau I (1444) făcută pe seama lui Nicolae Bizerea, 
care s'a distins sub steagurile lui Ioan Huniade în Transilvania, Mun
tenia, Serbia şi Bulgaria. 

Din prilejul unei invazii turceşti în Severin, nimicindu-se actele 
de donaţiune ale lui Bizerea. regele donează atât lui cât şi fraţilor 
săi mai multe comune din districtul sebeşan „după normele obicinuite 
la Valahi, care le-au observat şi predecesorii săi la conferirea dona
ţiunilor de pământ". 

Cât de mult ţineau înaintaşii noştrii la pământul strămoşesc 
se vede din cazul procesului născut, după stângerea familiei lui lanăş 
Găman, între fiscul regesc şi între rudenii. Regele donase cancelarului 
său Mihai Csaky averea familiei Găman. Contra acestui fapt ilegal 
protestează la 1563 Gavrilă Pokri şi Nicolae Pobora în numele între
gului judeţ în contra deciziunii regelui Ioan II Sigismund accentuând, 
că nu este îndreptăţit să facă donaţiuni pe seama acelor indivizi cari nu 
posed moşii în comitatul Severin (ne videlicet maiestas regia cuiquam 
in comitatu ipso Zewriniensis bona non habenti, bona conferi posit). 

Mai demn a fost protestul nobilimii comitatense înaintat curţii 
din Viena pela finea secolului XVII. 

Nobilimea română, condusă de Petru Măcicaş, nu voia să se 
supună şi protestează în contra numirii noului prefect Mihai Sava, 
care neposedând avere în comitat, în baza privilegiilor avitice, nici nu 
este îndreptăţit a fi numit. 

ln jurisdicţiune s'a aplicat numai legea valahică şi judecăţile 
să făceau după normele acesteia (justa antiquam et aprobatem legem 
districtum valachicalium universorum). 

Averile zălogite numai cu greu se puteau instrăina. Vecinii şi 
rudele aveau precădere la cumpărare şi fără a li-se oferi lor mainainte 
nu se puteau vinde moşiile. 

Administraţiunea districtelor a fost condusă în parte de comiţii 
supremi ai comitatului Caraş şi în parte de Banii Severinului cu sediul 
în Caransebeş, iar mai târziu în Lugoj. 

ORGANIZAŢIA CIVILĂ SE DEOSEBIA CU DESĂVÂRŞIRE 
DE CEA A COMITATELOR 

Banul era şeful tuturor districtelor ; pe lângă el erau 2 caste
lani numiţi şi vicecomiţi, pârcălabi şi viceşpani. 
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In fruntea fiecărui district era solgăbirăul (jude nobilium), un 
notar şi mai mulţi asesori ai scaunului judecătoresc ; aceştia formau 
primul for de judecată. Co:itra judecăţii adusă de ei se apela la tabla 
Banului şi de aici la Curie, iar în timpurile când Banatul Severinului, 
aparţinea Transilvaniei, la principii acestei ţări. 

Intre cele 8 districte româneşti rolul conducător l-a avut 
districtul Caransebeşului. 

Din cuprinsul ordinului lui Ioan Huniade adresat la 1451 
pretorilor (solgăbirăilor) celor 7 districte române, reiesă că fiecare cerc 
îşi avea judele său (Johannes de Hunyad regni Hungariae Gubemalor 
etc. Nobilibus viris Judicibus nobilium Septemsedum valachicalium, 
Salutem cum dileccione). 

După năpasta dela Mohaci comiţii, pretorii şi notarii distric
tului Caransebeş s'au ingerat în afacerile celorlalte districte, dupăcum 
reiasă din următoarele cazuri: după stingerea liniei bărbăteşti a nobi
lilor de Gârlişte, Ana Fiath şi Francisc Mărgineanul, ca descendenţi 
din linia femeiască, pretindeau moştenirea din Meedica, Teregova şi 
Cebnyak, cari aparţineau districtului Meediei, apoi cea dela Perho 
(Pervova), Prilipeţ şi Rudăria, ca nume din districtul Almăj ; în scopul 
împarţirii acestei proprietăţi au ieşit la faţa locului pârcălabul Bona 
voevodul şi pretorul Martin Brathovan din Caransebeş. 

Rolul important al conducătorilor districtului Caransebeş îl 
arată şi decretele reginei Izabela şi ale fiului ei Ioan Sigismund, pre
cum şi ale altor principi ardeleni, scrise către aceşti conducători, tot 
aşa şi rapoartele acestora trimise direct la adresa principilor. 

Apoi faptul că instituirea pe moşii îndepărtate, ca de pildă 
cazul dela Nevrincea (districtul Logoj) a fost încredinţată pârcălabilor 
din Caransebeş, iar nu celor din Logoj. 

Districtul Caransebeş s'a numit Temeskuz. Regele Sigismund 
scrie la 1387 că Almafa, adecă Mărul, zace lângă Bistra în districtul 
Temeskuz. Petru şi Francisc Dees de Tămăşel conced lui Nicolae 
Bizerea a folosi moşiile lor aflătoare în comitalul Temeskuz (1504). 

Având în vedere locul de precădere care l-a avut districtul 
Caransebeş numai atunci aflăm de naturala sa numirea de „comital". 

După căderea Tirnişorii (1552) districtele române pierzând din 
nimbul lor de odinioară şi slăbind din ce în ce, e explicabilă influinţa 
carea a luat-o districtul Caransebeş asupra celorlalte. Cu lărgirea 
autonomiei districtului Caransebeş s'a schimbat şi organizarea celor
lalte districte. 

Puterea de espansiune a districtului Caransebeş asupra celor
lalte şi predarea oraşului Caransebeş în mânile Turcilor, au adus cu 
sine clisolvarea districtelor române, cari nici după reocuparea Caran
sebeşului la 1688 n'au mai reînviat în forma lor de mai înainte. 

(Va urma}. 
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